

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Кадочниковой Анны Владимировны на тему «Развитие теории и методики бухгалтерского учета аренды в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности», на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Представленная для обсуждения диссертация является результатом многолетнего исследования Кадочниковой Анны Владимировны. В период обучения в бакалавриате, магистратуре и аспирантуре Пермского государственного национального исследовательского университета А.В. Кадочниковой был изучен большой объем отечественных и зарубежных литературных источников, посвященных проблеме отражения операций аренды в бухгалтерском учете и отчетности организаций, а также существующих направлений развития российского учета, исследованы статистические данные. На глубину проведенного исследования в существенной степени повлияли практический опыт работы Кадочниковой А.В. в сфере бухгалтерского учета, экономического анализа и финансов, активное развитие научно-исследовательской деятельности. Это позволило соискателю выработать новый подход к решению вопросов, возникающих у российских организаций при отражении арендованного имущества в соответствии с новым ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет аренды» и выбранным и описанным в Концепции бухгалтерского учета в рыночной экономике России направлением развития отечественного учета.

За время обучения в университете А.В. Кадочникова становилась участником и победителем множества международных и российских конкурсов, среди которых Международный студенческий конкурс «Do You know IFRS – 2019» (ФГБОУ ВО «СПбГЭУ», г. Санкт-Петербург, 2019), конкурс выпускных квалификационных работ по направлению «Экономика» (ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», Уральский филиал, г. Челябинск, 2020), конкурс научных докладов на региональной научно-практической конференции «Экономика и управление: актуальные проблемы и поиск путей решения» (ФГАОУ ВО «ПГНИУ, г. Пермь, 2019), конкурс выпускных квалификационных работ по направлению «Экономика» (ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», Челябинский филиал, г. Челябинск, 2018) и др.

Разработанные в ходе научной деятельности Кадочниковой А.В. предложения докладывались и обсуждались на международных и российских научно-практических конференциях: XVI Международная научная конференция «Бухгалтерский учет, анализ и аудит: история, современность и перспективы развития» (г. Санкт-Петербург, 2021), XVIII Международная научно-практическая конференция «Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики» (г. Тольятти, 2021 г.), XVI Международная

научная конференция студентов и преподавателей «Бухгалтерский учет, анализ и аудит: история, современность и перспективы развития», Международная научно-практической конференции «Аудиторская деятельность в условиях трансформации социально-экономических процессов: проблемы, тенденции и перспективы развития» (г. Москва, 2021 г.), Российская научно-практическая конференция молодых ученых и студентов «Экономика и управление: актуальные проблемы и поиск путей решения» (г. Пермь, 2019 г.), Международная конференция «Managerial Challenges Of The Contemporary Society», (г. Клуж-Напока, Румыния, 2019 г.), IV Межвузовская студенческая научно-практическая конференция по прикладным исследованиям в экономике «iCare Junior 2019» (г. Пермь, 2019 г.) и др.

За весь период научной деятельности соискателем было опубликовано 15 научных статей по теме исследования, в том числе 6 в изданиях, рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Разработанная в диссертации методика использована в практике деятельности ФГАОУ ВО «ПГНИУ» при актуализации курсов обучения. Результаты научно-исследовательской деятельности А.В. Кадочниковой позволили дополнить актуальным материалом учебные курсы «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерская финансовая отчетность» и «Анализ финансово-хозяйственной деятельности». Разработанная соискателем методика отражения арендных операций также была использована в практической и экспертной деятельности таких организаций, как Союз «Пермская торгово-промышленная палата», ООО "Инвест-аудит" и ООО "Информ-Налогконсалтинг".

В период работы над диссертацией соискатель проявил себя целеустремленным и добросовестным исследователем.

Следует отметить такие личностные характеристики А.В. Кадочниковой как профессионализм, трудолюбие, усердность, творческий подход к исследовательской работе, самостоятельность, критическое мышление, отзывчивость и коммуникабельность.

Диссертация выполнена соискателем на актуальную тему. Недостаточная освещенность проблемы отражения операций аренды в соответствии с новым ФСБУ 25/2018 в научной литературе обуславливает важность выбранной темы для представителей науки и бизнеса. Будучи обязательным в использовании применительно к отчетности за 2022 год, отечественный стандарт по учету аренды вызывает множество вопросов. Вызвано это тем, что, несмотря на наличие правил, закрепленных в стандарте, по-прежнему отсутствует необходимая для использования стандарта теоретическая и методическая база: не существует конкретной методики использования стандарта, не разработаны конкретные правила отражения арендных операций в учете и отчетности, а также не проанализированы последствия применения ФСБУ 25/2018.

В результате, основанные на современной методологии бухгалтерского учета и анализа теоретические и методические разработки Кадочниковой А.В., а также приведенные в работе практические рекомендации позволят отечественным компаниям организовать ведение учета в соответствии со стандартом по учету аренды, а также раскроют наиболее ожидаемые последствия для оценки финансового состояния хозяйствующего субъекта.

В работе достаточно четко определены цель, объект, предмет, а также задачи исследования. Ясно прослеживаются полученные лично автором научные результаты, а также их значение для дальнейшего развития предложенной автором методики.

Научная новизна исследования содержится в разработанных А.В. Кадочниковой теоретических и методических рекомендациях по использованию ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет аренды», сформулированных в результате детального изучения данного стандарта и его сравнения с зарубежным аналогом, анализа существующих основ балансоведения и бухгалтерского учета, а также законодательства Российской Федерации в исследуемой сфере.

Теоретическая значимость исследования заключается в разработке теоретических и организационно-методических положений по учету аренды согласно Федеральному стандарту бухгалтерского учета «Бухгалтерский учет аренды». В результате исследования была разработана структура регулирования бухгалтерского учета в России для экономических субъектов, не составляющих консолидированную финансовую отчетность, применительно к исследуемой теме, сформулировано новое понятие «актив, принятый в аренду», разработана оригинальная методика применения ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет аренды», предложен уточненный формат бухгалтерской отчетности, проведена предварительная оценка влияния нового стандарта на финансовое состояние компаний и результаты их деятельности.

Диссертация А.В. Кадочниковой в логической последовательности раскрывает вопросы исследования: сначала общие, концептуальные, образующие фундамент в форме определения места нового стандарта по учету аренды в системе регулирования бухгалтерского учета в России, его согласованность с выбранным в соответствии с Концепцией бухгалтерского учета в рыночной экономике России направлением развития отечественного учета и влияние на изменение основ балансоведения, философии и этических ценностей бухгалтера в целом; затем – практические предложения по применению разработанной автором методики отражения арендных операций в учете и отчетности, с учетом выявленных особенностей, и в завершении – ее апробация в форме анализа финансового состояния и результатов деятельности компании, применяющей ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет аренды».

Выбранная соискателем структура изложения материала логична и последовательна: все направления исследования основываются на

предыдущих, сделанных им ранее. Это характеризует диссертацию как самостоятельное и законченное исследование.

Обобщая вышеизложенное, Кадочникова Анна Владимировна овладела методологией научного исследования, приемами постановки и решения проблем, имеющих не только теоретическое, но и практическое значение. Поэтому имеются все основания для рассмотрения результатов исследования в качестве законченной научной квалификационной работы, выполненной на высоком профессиональном уровне, и оценки представленной кандидатской диссертации как соответствующей требованиям Высшей аттестационной комиссии РФ.

Кадочникова Анна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Научный руководитель,
доктор экономических наук, доцент
заведующий кафедрой учета,
аудита и экономического анализа,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский
университет»

Михаил Анатольевич Городилов

(614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15
тел.: (342) 239-63-60,
E-mail: mag@econ.psu.ru

« ____ » _____ 2022 г.

